

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7253期 2018年4月 星期五 06 今日8版 农历戊戌年二月廿一



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

新疆3县执行重点污染物特别排放限值

涉及铅、镉、铜、镍、钴、锡、锑、汞等生产企业

本报讯 新疆维吾尔自治区环保厅近日发布《关于执行重点污染物特别排放限值的公告》,决定在莎车县、鄯善县、富蕴县3个矿产资源开发利用活动集中的县执行重点污染物特别排放限值。

公告强调,莎车、鄯善、富蕴3个县域行政区域内上述工业企业新建、改建、扩建建设项目执行特别排放限值。同时,公告发布之前建成投产或环境影响评价文件已通过审批的建设项目,自2019年4月1日起执行重点污染物特别

排放限值。国家对以上工业企业执行重点污染物排放限值有更严格要求时,将按新要求执行。

公告要求,3个县所在区域的生态环境部门要严格按照重点污染物特别排放限值要求,加强企业监管,对不能达到要求的,要按照《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》等法律法规进行处罚。

侯卫婷 房飞

江西加快推进国家考核断面水质自动监测站建设

省级分片包干全程督导

◆本报记者杜林 通讯员张林霞

“所有建设材料都要靠船运过来,大大增加了成本,不仅如此,因没有专业渡轮,运个十几吨的小型挖掘机上下船都要折腾五六次才能成功。”在江西省新余市仙女湖湖心岛,有一个正在新建的国家考核断面水质自动监测站,为了建这个站,当地克服了选址、建设施工等一系列困难。经过努力,这个水质自动监测站和采水系统预计4月30日前能够建设完成。

湖心岛站建设,是江西克服各种困难加快推进国家地表水自动监测站工作的一个缩影。据了解,国家地表水自动监测站建设工作开展以来,江西省政府和各地市高度重视,统筹协调,保障资金,加强督导。截至2018年3月,全省所有49个新建站已全面启动建设(包含两个国家建设的浮船站)。22个省级建设站点已经按照国家要求开展仪器设备更新和站房维修完善工作。

政府牵头 保障资金

不久前,生态环境部召开国家地表水自动监测站建设工作推进视频会议,江西作为工作先进省份之一在会上作典型发言。

通知,明确了职能分工。省环保厅负责组织全省生态环境部门制定国家考核断面水质自动监测站实施方案,确定监测站选址;各设区市政府是监测站建设的责任主体,负责做好审批手续办理、建设征地、建设场地“四通一平”(通气、通电、通讯、道路和场地平整)、站房建设等相关工作。

根据有关要求,江西省环保厅第一时间成立了国家地表水环境质量监测事权上收工作领导小组,以及国家地表水环境质量监测网水质自动监测站建设工作推进组,厅长陈小平任两个组的组长。各地也迅速出台各项措施,确保工作顺利推进。

南昌市政府明确由南昌县政府负责塔城、生米站建设,县政府组织相关部门协调后,明确南昌县水利投资发展有限公司为项目建设单位业主并先行垫付资金,同时简化了相关审批程序。新余市孔目江江口、浮桥站位于城市公园绿地范围,市政府及时召集相关单位按照特事特办原则无偿解决了用地问题。

加强督导 统一设计

宜春市建立了国家站建设绿色通道,允许站先进行设计并开工建设,相关手续按程序提供资料后再办理。

一是将工作纳入了“水十条”考核内容。根据生态环境部考核规则,无正当理由未按按时完成站建设导致监测断面数据缺失的,视为不达标。

二是将工作纳入了省级环保督察内容。重点关注区市和相关县政府在站建设工作中的落实力度,是否存在失职渎职或者不作为、乱作为的情况。

要闻速递

中央纪检驻生态环境部纪检组:严明机构改革纪律要求

本报讯 中央纪检组印关于认真履行纪检监察职责保证深化党和国家机构改革顺利进行的通报后,中央纪检组生态环境部纪检组认真落实通知要求,召开组长办公会专题研究,并在3月29日生态环境部第一次党组会上传达了通知精神,就下一步工作提出要求。

要严明纪律要求。在机构改革过程中,要严肃人事纪律,严格按程序办事,涉及人员流动、职务安排等重大事项,坚持集体讨论决定。要严格执行中央

八项规定精神,坚决防止借机公款宴请、赠送纪念品或礼品等违纪行为发生。要严明财经纪律,做好资产清查登记、处置和财务清算工作,妥善管理资金、资产等,坚决防止国有资产流失。要严肃工作纪律,切实做好改革各项准备,在文件档案、资金资产等交接工作中,严格履行手续,做到责任清、可追溯。

内蒙古部署乌海及周边大气污染联防联控联治 坚持问题导向 盯住重点难点

本报记者杨爱群 见习记者李俊伟 呼和浩特报道 内蒙古自治区党委副书记、自治区主席布小林日前在主持召开乌海市及周边地区大气污染联防联控联治2018年度工作推进会议时强调,要统筹推进大气污染防治与水、土壤污染防治,坚决打好攻坚战。

布小林指出,污染防治攻坚战是决胜全面建成小康社会三大攻坚战之一,一定要增强“四个意识”,充分认清乌海市及周边地区大气污染防治联防联控联治工作的极端重要性和紧迫性,真正当作重大政治责任,主要负责同志要亲力亲为地抓。

2017年空气质量同比恶化 河北约谈六地党政主要负责人

本报记者周迎久 张铭贤石家庄报道 河北省政府近日对2017年空气质量恶化的邯郸市和磁县、隆尧县、无极县、邯郸市永年区、武安市六地党政主要负责人进行了公开约谈。河北省委组织部、省纪委、省环保厅等部门负责人参加约谈。

专项督察和执法检查中发现问题较多,反映出五地大气污染防治责任落实不到位、措施不力等问题。约谈要求,邯郸市和5个县(市、区)要以约谈为契机,把问题找准、根源查清、措施定实,重整行装再出发,着力在强化顶层设计、去产能、燃煤污染治理、“散乱污”企业整治、扬尘和机动车污染防控、秸秆和露天焚烧等方面下功夫,严格执法监管、严肃追责问责,切实打通“最后一公里”,用蓝天指数检验治理成效。



骆马湖是江苏省第四大淡水湖,近年来,为了遏制非法采砂现象,新沂市强力推进骆马湖水域全面禁采工作。图为窑湾镇二湾正林船厂拆解现场。蒋绍辉 陆敬雅摄

◆本报记者马新萍

第二批中央环保督察7省(市)公开移交案件问责情况日前公布。深入分析移交的问责追究问题可以发现,高达95%的比例是不作为、慢作为、乱作为、失职失责问题。这充分表明,中央环保督察以问责促尽责、环保不履责便问责的工作导向正在强化。

不作为、慢作为、乱作为问题占七成

此次移交的91个生态环境损害问题中,涉及生态环境保护工作部署推进不力、监督检查不到位等不作为、慢作为问题比较突出,占比约40%。涉及违规决策、违法审批等乱作为问题占比30%。涉及不担当、不碰硬,甚至推诿扯皮,导致失职失责问题占比约25%。

在其位必须谋其政尽其责

——中央环保督察生态环境损害责任追究系列述评之三

法“土政策”,明确规定每月在渭南市工业园区设立25天“宁静日”。

此次问责中,不作为、慢作为、乱作为问题突出。针对这些问题,问责对象主要是地方党委、政府及所属部门人员,其中,负有领导责任的党政“一把手”成为重点问责对象。这是此次问责的一个鲜明特点。

此次问责情况通报中,官员职务前出现“时任”两字的比例很高,重庆问责的79名责任人中,就对36名“时任”负责人追究,占比46%。

讲述环保人自己的故事 图故事 摔进雨水沟,她忍痛完成采样



3月10日夜,四川省峨、泸江水污染防治强化督查组内江组对威远县严陵工业园开展了夜查、暗查工作。

生活废水、甲醇车车间冷凝水排放沟渠进行摸排、采样,不放过任何一个可疑节点。23时10分,督查组又来到四川华威玻纤有限公司污水处理站,兵分两路,没有发现该公司偷排偷放违法行为。

时间:二〇一八年三月十日二十一时 地点:四川省内江市威远县严陵工业园

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com